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Négy hasábos petit sorért 5 ki 
Nagyobb terjedelmű • többszöri 
hirdetések alku «érint a leg­
olcsóbb árért vétetnek fel.

El&öscteel arak
Helyben és postán küldve 

Egy évre - • • • 10 frt — kr,
Fél évre 
Negyed évre Bélyegdíj minden külön beigta 

lésért SO kr.

Egyes szarrí 5 kr „Nyílttériben megjelenő kóxle 
mény minden petit sora SO kr

A lap szellemi reaxét illető min­
den köslemény föpiacz, > eca > * 
bás földsíint. » ssorkcaztőségbe 

bérmeutve küldandő

Hirdetések felvétetnek a kiadó 
hivatalban, KÚTh SI I. könyv 
nyomdájában,valamint ZICHfiB 

MAN H. köiv. Irodájában isPOLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDASZATI HÍRLAP, 
ilebrcczeni és vidéki „fiig(tétlenség! párt“ közlönye.

péntek és vasárnap kivételével

Név nélkül vagy bármanteíienüi 
beküldött kéliratok nem vitet 

nek figyelembe 
Kéziratok vissza nem

adatn?-k.Megjelen naponkint

Előfizethetni helyben 
TBLEÍ1DI K.. LAJOS «« 10 
OSATHT KAItOL Y könyv 
kM-eekedé.éb.n «• a ki.dohiva- 
Ulb.n KUTASI 1MKB kónyv-
nyomdájibau • a postahivatalok 

utján.

A múlt árnya.
A történelem azt tanítja, hogy Il-ik 

Jakab, Angolország királya volt, korának 
legzsarnokabb uralkodója, ki a legnagyobb 
kegyetlenséggel üldözte a katolikusokat és 
>kwekkereket< oly válogatott kegyetlenség­
gel tudta ezeket vallásuk miatt üldözni, 
hogy épen ennek rémitő emlékéül maradt 
fel neve is és hogy az angol anyák hosszú 
ideig is talán még ma is) az ő nevével 
altatják el siró gyermekeiket! És mégis 
tudva van az, hogy II. Jakab nejét — 
a Starchamber (csillagpalota) — egyik kis 
szöglete alatt kis csecsemőjével ölében 
meghúzódva, a királyi családot üldöző nép 
dühétől egy épen arra menő koldusnő men­
tette meg, ki — ha az akkori időt el­
képzeljük — bizony életével játszott ? 
Epen mint a Bach-korszak alatt azok, a 
kik, ha akkor egy szegény menekülőnek he­
lyet adtak . . . No de elmúlt idők — hát 
borítsa a feledés fátyola !

De bezzeg, midőn másnapba szegény 
kaiholikus koldusné kunyhajában ébredett 
fel az üldözött és minden udvaroncza által 
elhagyott királynő - ugyancsak hálál­
kodva köszöntötte menekülését! Hanem a 
koldusnő erre szemébe mondá, hogy »én 
nem a királynét, de a menekülő 
anyát gyermekével ölében 
mentettem meg !< — Hát biz ez szép 
és nemes keresztényi cselekedet volt.

Eszünkbe jut erről a kormányelnök 
politikai maneuvere, a ki -— mint modern 
diplomata - a mint észreveszi, heg)- in­
dítványa vagy törvényjavaslata épen nem, 
vagy csak is nehezen fog keresztül mehetni, 
azonnal kabinet-kérdéssé emeli s nem akarja 
észrevenni azt, hogy ezt a fontos pozicziót 
még sem lenne szabad oly köznapivá tenni! 
De ő mindannyiszor talál olyan mumus-félét, 
melylyel sikerül gondolkozni nem akaró párt­
jára reá ijeszteni.

Bizony, bizony igaza van Széchényi­
nek, a mikor azt mondja, hogy jaj az olyan 
országnak, a mely sorsát egyetlen ember 
sorsához, léteiét egyetlen egynek a léteiéhez 
köti ! Hát Tisza Kálmán lenne a világ pó­
tolhatatlan embere ? Lehet ő valakire p. o. 
pártjára nézve pótolhattam, de nem Magyar- 
országra, a melyben — merjük mondani 
— bizonyára talkoznék, a ki helyét pótol­
hatná a nemzet nagyobb javára.

És valahányszor »adó emelést,« 
vagy »indem ny ti t< akar keresztül­
vinni, mindannyiszor igy járt el és ösmer- 
vón pártjának gyengeségét, hazafiságuknak 
ingó-bingó jellegét, ezt felhasználva még 
mindig sikerült pártját jégre vezetni. Azon­
ban most már csak a három kis milliócska 
is valóságos lázba hozta pártját, mert any- 
nyit már mégis megtanultak, hogy három 
rongyos millióval nem lehet negyven­
öt és félmillió deficzitet egyensúlyba 
hozni annyira, hogy azzal ellehessen mon­
dani, azt a régi dalt, hogy >a z adós, 
az adós, a kinek az inge gyócs!« 
Félti már most Tisza miniszterelnök nem 
annyira a hazát, a mint inkább a piros 
széket, a melynek karjai közül büntetlenül 
lehet a forradalmat egy nemzetre rá fogni 
... De hát lelke rajta!

Már a jelenlegi kormánypártoló s úgy­
nevezett »szabadelvű« lapok is kezdik be­
látni azt, hogy igen is messze túl mentek 
küldőik bizalmának határán, azért fordult 
elő a párt klubban annyi izgalmas jelenet, 
melyek létezését a házban takargatni óhaj­
tanák.

Azt mondja a pénzügyminiszter ur, 
hogy a deficzitet nem 5 teremtette; el­
hisszük uekie, de tndjuk azt is, hogy ő 
maga viszont csak emelte azt és épen nem 
apasztotta. Nem titok előttünk továbbá az 
sem, hogy a sok görbe vonalú vasút ga- 
rancziája sokat felemészt, de hát minden 
ajándéknak meg van a maga ára és ez eset­
ben nagyon is nagy ára volt egy-egy kor­

mányt pártoló szavazatnak, mely a külön­
böző engedmények árán éretett el. Persze 
akkor még senki sém gondolt a garancziá- 
ból feltornyosodott millió terhekre és még 
kevésbé arra, hogy mindezen milliók milyen 
szépen vándorolnak most ki az országból! 
Tehát minden oly vállalat, melyből az or­
szágra valamely gyümö!esőzés hárulhatna. 
Csupa külföldiek bírják. Mert az a garau- 
cziát tevő évi 15 — 20 millió csakugyan 
nem volna oly nagy teher hazánkra, ha 
mind az országban maradna, származván 
abból más utón tetemes jövedelem hazánk­
ban. De igy bizony se pénz se posztó, mert 
csak más országok csoportjainak zsebeit 
tömik teli a mi verejtékes filléreink, a me­
lyek ide vissza soha nem térnek. így va­
gyunk a közös hadseregre fordított sok 
millióra rugó kiadásokkal is, melyekről már 
szülöttünk is ; ebből a rengeteg pénzből sem 
marad az ország iparosainak kezében sem­
mi, hanem Bécs, Prága, Stokerau, Brün és 
az osztrák egyéb tartományainak jut az 
egész. Hát ez a pártolás ?

Csak azon kormány terhelheti a kel­
lőnél nagyobb mérvű adóval az ország la­
kosságát, a mely képes az adófizetőknek a 
felemelt adóhoz mérten jövedelmi forrásokat 
is juttatni. De nálunk, a kiknél mindig 
csak adóemelésen töri fejét a kormány és 
egyszer sem jut eszébe ehez kellő forrásról 
gondoskodni, az ily kormány a tönk szélére 
viszi az országot, a helyett, hogy annak 
pénzügyi helyzetét egyensúlyba hozhatná

Es a dolgok ily állásában nem tud­
juk felfogni azt, hogy egy ember — ha 
bár miniszter is — képes annyit zsebre 
dugni, mint a kormány elnöke. Ott van 
Francziaország, Európa leghevesebb vérmér­
sékletű népe, lehet ott a parlamentben évek 
során át olyasmit — és annyiféle képen 
várialva — hallani? Alig ha — ez az mi 
a bizalom utolsó szikráját is elhamvasztja 
az emberek kebelében Tisza Kálmán kor­
mányelnök iránt.

Azt szokták némely öreg emberről 
mondani, hogy csontjaihoz száradt a lelke, 
azért él annyi ideig; hát itt is ellehetne 
mondani, hogy a bársony nyal borított szu- 
ette faszékhez engedte ragadni nemzete 
egykori osztatlan bizalmát, benne épített 
minden jobb reményét.

Hogy mi lesz mind ennek utóljára is 
jutalma . . . ? 5 tudja, de mi nem sietünk a 
jövendő mondók sorait szaporítani, mert fe­
lette is ott van a sors vas karja!

— A horvát bán. Khuen-IIédervári Károly 
gróf horvát bán tegnap délután vette át hiva­
talosan a korniányteendöket Ramberg báró 
tábornoktól, az eddigi királyi biztostól. A bán 
aztán a hatóságok fejeit fogadta. A bán min­
den küldöttséghez s az egyes tagokhoz szívé­
lyes szavakat intézett, biztosítva őket, hogy 
összes erejét az ország üdvének szenteli.

— Országos ügyvédgyülés. A budapesti 
ügyvédi kör f. hó 8 kán d. e. 10 órától 1 
óráig Burián János elnöklete alatt évi közgyü 
lését tartotta. Az évi jelentések felolvasása 
után a kör dr. Dell’Adami Rezső és dr. Sík 
Sándor indítványára egyhangúlag közlelkese­
déssel oly határozatot hozott, mely az első 
lépést képezi a magyar ügyvédi kar országos 
szervezéséhez. A közgyűlés elhatározta, hogy 
egy országos ügyvédi értekezlet mihamarább 
összehivassék Budapestre s ennek előkészítése 
és keresztülvitele czéljáhól 45 tagú működő 
bizottságot küldött ki.

A főurak és a polgári házasság.
Nagyérdekü vita folyik a főrendiházban 

hol tegnap kezdték meg a zsidók és keresz­
tények közti házasságról szóló törvényjavaslat 
tárgyalását! E tárgyalás emlékezetes fog ma­
radni a főrendiház történetében. A főrendiház­
nak az arczulata élénk, mozgalmas. Minden 
pad telve s a született és dekretált törvény­
hozók teljes számban. A főpapság, élén a her- 
czegprimással, a főispánok, zászlós urak úgy­
szólván testületileg A grófok és bárók egész 
serege, és a kormány tagjai alig egy-két mi­
niszter kivételével. És minden karzat tömve 
a zsúfolásig. Ez volt tegnap a főrendiház képe1

így kezdte meg a vitát Simor János inbor- 
nok, a herczegprimás. A legritkább alkalmak 
azok, melyekben ö szavát hallatja. Még oly 
vitális kérdésben is, mint a középianodai tör­
vény volt, távol maradt a küzdtérrői. Ma 
azonban nem akart távol maradni. A katli. 
egyház egész tekintélyét és hatalmát vitte a 
harezba a törvényjavaslat ellen. De 
a prímás mai beszédét úgy lehet fel fogni, 
hogy az csak formailag volt a most napiren­
den levő törvényjavasivt ellen irányozva: de 
lényegében messzebbre hat. A prímás a köte­
lező polgári házasság ellen szónokolt. S mint 
ilyen volt szónoklata „militans“. Nem lépett 
ki az egyház bástyái közül: s bejelentő, hogy 
e bástyákat minden támadás ellen védi az 
egyház. Mert a házasság olyan eletjog, mely 
az emberé, hanem az istené. A családot nem 
az állam alapította, hanem az állam is a csa­
ládnak köszöni létét. A házasság örök időre 
meg van határozva, s az nem állami hivatá-1, 
hanem o fiié lm generis huniam. Ez volt a prí­
más beszéeében a dogmatikai alap, erről so­
hasem tért le, s ezzel az egész beszéd többi 
reszlete moglepő őszhangban maradt. Magáról 
a szóban levő törvéryjavaslatról a prímás esz­
méi abban központosuknak, fhogy ő, valamint 
elméletileg nem tudja magának e javaslatot 
igazolni, úgy annak gyakorlati hasznát sem 
képes belátni. Mert nem várja attól a zsidók 
beolvadását a keresztény társadalomba, sőt 
attól fél, hogy e javaslat konzekvencziái azt 
fogják előidézni, hogy nemsokára nem is lesz 
hova beolvadni a zsidóságnak, mert megboin- 
iit« maga a keresztény társadalom is. Fóvoná- 
sükbau ez volt a bibornok prímás beszéde, S 
e beszéd, ha nem is fogja megbuktatni a na­
pirenden levő törvényjavaslatot, de nagyon 
meg fogja nehezíteni annak gyakorlati kitejlő 
dését. Mert az egyházi tényezők mintegy uta­
sítva vaunak az ellenszenves magatartásra e 
törvénynyel szemben.

A prímáson kívül a kath. főpapok közül 
meg Haynald bibornokérsek, Schlauch Lörinez 
szatmári püspök és Samassa egri érsek szó­
lották.

Haynald bibornokérsek, főként azt ma­
gyarázta, hogy a társadalomban létező bajok, 
elintézhetők polgári házasság nélkül is. S ezek 
után szellemesen és éles logikájával azok ellen 
fordult, a kik a szóban levő törvényjavaslatot 
részint azért fogadják el, mert ezzel akarják 
kikerülni a kötelező polgári házasságot, részint 
azért, mert czéls/.erünek, szükségesnek s a 
körülményekkel való megalkuvásnak mondják. 
Ő is a társadalom elkeresztényteienitésétöl 
fél, s nemcsak érseki állásiból kifolyólag, ha­
nem személyes meggyőződésénél fogva is el­
veti a törvényjavaslatot. A Schlauch Lörinez, 
a szatmári püspök beszéde volt az egyházi 
részről mondott szónoklatok közt a legterje­
delmesebb. Az állami mindenhatóság elvet 
ostromolta. A javas at mellett elsőnek báró 
V a y Miklós beszélt. Báró Rosuer Ervin szin­
tén a javaslat mellett szólt — A kormány 
álláspontját — pár pereznyi szünet után — 
Pauler Tivadar igazságügy miniszter jelezte. 
Utána felszólalt Samassa József egri érsek, ki 
szintén a javaslat ellen beszélt, majd Ap 
pouyi György gróf kért szót s fél háromkor 
még az ö beszéde tartott.

— A pápa és a német császár között a 
legutóbbi időben egészen váratlanul a kibékü­
lés egy jelentékeny aktusa történt. A négy le­
tett németországi püspök közül az egyik a 84 
éves limburgi püspök kegyelmet kapott és 
visszabelyeztetik püspöki székébe. Berlinben a 
liberális politikai körökben ez a hir megdöb­
benést keltett, mert azt. hiszik, hogy Bismark 
hg ezáltal ismét a centrumot akarja viszont­
szolgálatra kötelezni, habár más oldalról épen 
ellenkezőleg azt állítják, hogy a centrum mit- 
sem tudott erről a megegyezésről a pápa és 
a kormány között. Igen valószínű, hogy a po­
rosz kormány ezen rendszabálya által kouces- 
siókat akar szerezni a pápától a kölni és a 
póseni érsekségek ügyében ; Poroszország tud­
valevőleg azt sürgeti, hogy a pápa birja le­
mondásra Melcherst és L.edoehovszkyt, amitől 
a Vatikánban eddig nagyon idegenkedtek. Kap­
csolatban ezekkel a hírekkel, kiváló fontosság­
gal bír az a jelentés, hogy a rémet trónörö­
kös Rómán keresztül megy haza, s megláto­
gatja a pápát. Természetesen ez is számtalan 
találgatásra és kombinációra ad alkalmat; né­
melyek szerint a trónörökös a pápát ki akar­
ná békiteni az olasz királylyal, és azután meg­
nyerni a békeliga számára!!

Pár szó a ,.Tisza“ ügyében.
A „Debreczen“ 246-ik számában nyilvá­

nossá van téve a Tisza biztositó társaságnak 
1882. év utolsó napján létezett vagyon ál­
lapot.

E szerűit a társulatnak az 1880. évi üz­
lete 40.024. 34 kr. az 1881. évi 41,102. 34 
kr végre az 1882. évi 102404. 26 kr veszte­
séggel záródott. Mely kedvezőtlen helyzetre 
hivatkozással az igazgatóság felhívja a f. de- 
czembev 13-ára összehívott közgyűlést, hogy a 
társulat feloszlását illetőleg felszámolásba lé­
pését a nyilvánossá tett 1882. évi zárszámla 
alapján határozza el.

Mi őszintén kijelentjük, hogy az igazga­
tóság által közlőit 1882 ki zárszámlát egy oly 
fontos határozat hozására hivatott közgyűlés 
előtt kielégítő tanácskozási alapnak nem lát­
juk, sőt úgy véljük, hogy azon zárszámlán kí­
vül arra, hogy a közgyűlés ily fontos tárgy 
felett határozhasson, még egyéb adat is szük­
séges.

A nyilvánossá tett zárszámla az 1882. 
év deczember 31. napjával létezett állapotot 
ösmerteti meg.

De attól lógva 1883. deczember 13. nap­
jáig egy másik üzleti év is csaknem egészen 
lefolyt, s abból mindössze is fél hónap hiány­
zik, mely üzleti év alatt az üzletben vagy to­
vábbi veszteségek merültek fel, vagy ha az 
üzlet menet kedvező volt úgy az előbbi évek 
veszteségei részben vagy egészben elenyésztek,

Mi nagy hibának tartjuk, hogy az igaz­
gatóság ezen feloszlás! indítványával a 3 év 
veszteségei folytán és alapján nem azonnal 
mindjárt az év elején lépett fel, ha nem le­
hagyott folyni ismét csak nem egy egész üz­
leti évet, mely ha az évekkel előbb kezdődött 
veszteségi folyam 1883. éven át is folytatódott 
valószínűleg még sokkal nagyobb hiányt idé­
zett elő a társulat vagyonában, mint az előbbi 
évek.

Azonban ha már ez megtörtént, ha már 
u közgyűlésnek a zárszámla után csaknem egy 
teljes év múlva kell a feloszlás kérdése felett 
határozni, múlhatatlanul szükségesnek látjuk, 
hogy a közgyűléssel a f. 1883. évi üzleti év 
eredménye is ismertessék meg, és a hozandó 
határozatnak alapjául az 1882. évi zárszámlán 
túl az 1883. évi üzlet eredménye is szolgáljon.

A fenforgó körülmények között nézetünk 
szerint a társulati közgyűlés, a jelen hó 13-ik 
napjára kitűzött tanácskozás alkalmával, a 
feloszlás nagy fontosságú kérdésének eldönté­
sébe nem bocsátkozható, hanem azt szükséges 
képen egy újabb közgyűlésre kénytelen ha­
lasztani a melyen az 1883. évi üzlet eredmény 
is előtte fogna feküdni.

Azonban ezen újabb közgyűlésnek legké­
sőbb az 1884. évi január hó első felében kel­
lene megtartatnia.

Mi úgy véljük, hogy a társulati közgyű­
lésnek deczember 13. napján nem lehet mást 
tenni mint a mostani kezelésnek fentaríása 
mellett az igazgatóságnak meghagyni, hogy a 
néhány nap múlva lejárandó üzleti év bevég­
ződésével, haladék nélkül készít­
se el, az ezen év eredményét 
feltüntető zárszámadást s azt a 
legközelebbi közgyűlésre — melynek mint fen­
tebb kifejeztük még a jövő év január hó 1-ső 
felében kellene megtartatnia — terjesz- 
s z e elő. II-

— Az Ipar köréből. Az ipart ö r­
vény revisiójára vonatkozó tör­
vényjavaslat nagyobb és terjedelmesebb 
határkörrel fogja az ipari administrate terén 
fölruházni a kereskedelmi és iparkamarákat, 
a melyeknek reformja ennélfogva elodázhatat­
lanná fog válni. Az ipartörvény módosítására 
vonatkozó javaslatot követni fogja épen azért 
a kereskedelmi és iparkamarák reformjára 
vonatkozó javaslat, mely most áll előkészület 
alatt. — Az ipartörvény módosítására 
vonatkozó törvényjavaslat, melyet lapunk teg­
napi számában részletesen ismertettünk, leg­
közelebb a minisztertanács tanácskozásának 
tárgyát fogja képezni. A javaslat januarius 
hóban fog a képviselóházhoz benyujtatui, a 
mely azt előreláthatólag a közgazdasági bi­
zottsághoz fogja utasítani. A közgazdasági bi­
zottság tárgyalásai huzamosabb időt fognak 
ugyan igénybe venni, illetékes körökben azon­
ban ennek daczára azt remélik, hogy a javas­
lat még a jelen ülésszak alatt törvényerőre 
fog emelkedni.



Lakásviszonyaink.
Könyves Tóth Kálmántól.

(I.) Korunkban a társadalom két tudo­
mánynak köszönhet legtöbbet u. m. a term - 
széttárniuk s a statisztikának, holott ez u > 
bit vajmi kevéssé szokták méltányolni. e 
mészettan arra oktat, miként haladjun nap 
ról-napra elébb a jólét lépcsőjén a statiszt a a 
pedig számadatokkal figyelmeztet arra, 
kerüljünk el, ha boldogulásunkat akarjuk esz-
kÖZÖ‘ Korunk társadalmi bölcsészeié közérdekű 
kérdéseket ölel föl, a gyakorlati élet az me y 
nek egyes jelenségeit szemléli s ezekből vonja 
következtetéseit. Á tirs,d,lmi bölcsészét e t 
a jelszót tűzte zászlójára : „az e“b*ns^ ®
kölési s anyagi jóléte egymástóí eíválasztbatat
lanépen ezért minden intézménye e kettő 
nek együttes elérésére irányul. , , ,.

Igen de az emberiség egyénekből alakul, 
több egyén alkotja a családot, családok képe­
zik a községeket s ezekből áll a nemzet. Lat 
ni való tehát, hogy a társadalmi bölcsészet me­
zeje rendkívül széleskörű, sőt mondhatnám, 
koilátlau. Nincs a társadalomnak oly osztálya 
vagy egyéne a börtöntől kezdve a palotáig, 
mely figyelmét kikerülni. S ez utján minde­
nütt amaz altalam említett két tudomány kar­
jára támaszkodva halad, megfigyel mindent s 
oly parányiságokon fennakad, mi sok ember 
nek szemébe sem tűnnék.

Útjában p. o. betéved egy beteg ember 
szobájába s ott. holott az ágyon csak egy be 
teg iekszik, ki meri nyíltan mondani, hogy 
ennek az egynek betegsége kicsiben vagy 
nagyban az összes társadalomnak hátrányára 
vau. Hogyisne! az iparosnak legjobb segéde 
az. A főnök nem ueljesitheti megbízásait, ve­
vői elidegenednek tőle. A kereskedő üzlete 
fennakad, mert áruit nem bocsáthatja köz­
kézre,'nem számíthat oly pontosan, mihelyt 
betegség tartja lekötve ágyához. A gépezet 
nem forog oly szabadosai!, ha csak egy haj­
szálul rugó pattant volna is el.

Mennyivel nagyobb a felelősség terhe, 
ha maga a társadalom töri meg a törvényt, 
ha könnyelműen'elnézi, hogy a józanész által 
követelt" szabályok elmellőztessenek. Napnál 
világosabb igazság az, hogy a tisztaság az 
egészségnek leghívebb önállója. A honnan a 
tisztaságot száműzik, hiábau állitnak föl tíz­
szeres kordont, a járványok táborát visszaüzni 
nem lehet. Ila p. o. szűk lakásban zsufolvák 
össze több család tagjai, hívatlanul is bekö­
szönt oda a hagymáz, váltóláz s ki tudná, hány 
ezerféle baj. S innen feltartózh itatlanul megy 
föl a márvány lépcsőkön a jómódúak kényel­
mesen berendezett termeibe.

bölcsészet tehát eme tör- 
köti mindnyájunk szivére: 
is, hamagadat meg 
1 m e z n i! „segíts má­

sokon is, Isten is úgy segit!“
Nem tudom, hány éve lehet, de tisztán 

emlékszem az esetre, hogy egy pompás me­
gyeház böntönébeu egy nyomorult rab hagy­
máiba esett. Jelentették s egyik főbb hivatal­
nok vállát vonogatva jegyzi mey: „arra való, 
csak menjen utána a többi jis.“ Úgyis lett, 
ment még utána vagy tiz, de a tíznek sora 
még ezzel nem lett ára bezárva, mert a hiva­
talnokokat is megdézmáita a járvány s az a 
vállvonogató, semmivel sem törődő ur is azok 
között volt. Ez az eset is a mellett tanúsko­
dik, hogy mágis jó mások bajával valamit tö­
rődnünk," mert az fel sem vevő közöny rajtunk 
bosszulhatja meg legharaarább magát.

Mi hát legelsőben is a társadalom teen­
dőié önnönérdekébeu? Oda hatni, hogy egyes 
tagjai tiszta s egészséges légkörben éljenek 
Ezt a tiszta levegőt nem adják pénzért s mé

gis oly kevesen tudják felhasználni, megbe- 

CSÜlU Felesleges önök előtt részleteznem, hogy
- &TVÄ; LM
fnfvtáu1 megtelik szénsavval, mi aztán
ölő méreggé válik. A silány///levegő 
sincs oly ártalmas, mint a rossz levegő, 
kor a napokban kötelesságmhez^

A társadalmi 
vényt Írja fői s 
óvj másokat 
akarod véde

van fertöztetve.^x^- ^tonos küehellés
lassan 
koránt 

Mi-
hiven váró-

ÍkLli’EZl-McTrrilrt* bor»,l.. kel-
lett tapasztalnom olyat, minőről még fogai
mám sem volt. Egy szűk szobában melynek 
két parányi ablaka nem volt talán kinyitva heíek óta? öt-hat egyén volt össze zsúfolva 
kettő betegen feküdt, egyik nő vasalt, a má 
sik mosott, a harmadik főzött, a sürü romlott 
légkörben, melyet csaknem késsel leh^et 
vágni s ráadásul ott guggolt a hideg tóldo 
két kis vézna gyermek. Az ajtó nyitva volt s
az ugynevezetfíonyhában két
tak S ez a belvárosban van, azt hiszem, ma 
sutt is lehet e jelenetnek méltó páija

Két súlyos adót ösmerüuk, melyet a gon­
datlan ember önmaga vet ki magára egyik a 
mértéktelenné*, másik a tiszta leveg1 
Fájdalom, hogy ez utóbbi adóval 
nagyobb városaink vannak sulytolva. E0y 
„ebben megjelent munkámban adatokra támasz­
kodva utaltam erre. Hadd ismételjem azt most 
is legalább rövidebb vázlatban. Aradon p. o. 
a belváros vizei nagy részt a külvárosi nyílt 
árkokba folynak s ottposhadva rontják a leve- 
gót, terjesztvén a váltólázat. A holt Maros 
medrét a szeszgyárból lefolyó gyárvizek, marha 
hizlalók moslékai fertőzik. Kassán is minden 
időszakban uralkodik a váltóláz, mert a lég 
ott is meg van fertőztetve. Az utczákou kí­
gyózó nyílt árkokban gyűl össze minden pos- 
hadék ; a nyilvános árulóhelyek, hol a mai hált 
ürülékei s a szerves anyagok maradékai rőt 
hadásnak indulnak, a gödrökben összegyűlt 
esővizek egész mocsárokká növik ki magokat, 
s hozzá még a temetők a lakházak közvetlen 
szomszédságában vannak elhelyezve.

Még fővárosunk sem mutat föl kedvezőbb 
eredményt, daczára a csatornázásnak, mert 
ez, mint dr. Cseh Károly megjegyzi, nmább 
csak arra való, hogy az összehalmozott hulla­
dékok a levegőt fertőztessék meg. Hogy pedig 
ez csakugyan igy van, mindenki meggyőződhe­
tik, ha a csatorna nyílásánál vagy a Dunába 
torkolásánál megáll E helyeken mindenütt 
dögletes bűz terjed el. E mellé gondoljuk el 
a szűk s tultömött lakásokat, egy perczig sem 
csudálkozhatunk a fölött, ha Budapest halan­
dósága a külföldi városokhoz képest a leg- 
szomorubb arányt tünteti föl

Fodor József, e kitűnő szaktudós szintén 
a statisztikára támaszkodva mutatta ki, hogy 
a főváros lakosságának több mint egy tizede 
egészségtelen hajlékokban tartózkodik, melyek 
aztán a" legjobb lakásokra is átáraszsják a fér 
töző légkört.

S ha maga a főváros is oly szomorú ké 
pet tár elénk, mit mondjunk kisebb városa­
inkról ? Valóban reánk férne, mit Disraeli, e 
nagy angol államférfi mondott egy népgyülé- 
sen : „a nép közegészségügyének javítása ama 
társadalmi feladat, melynek minden más egye­
bet meg kellene előznie, hol minden pártnak 
egymással karöltve kellene működnie. Jó laká­
sok, tiszta ivóvíz, romlatlan tápszerek, tiszta 
levegő, ama követelmények, melyek a nemzeti 
jólétet előmozdítják ... a mely országban a 
népszámlálás a népesség csökkenését tünteti 
föl, előre kimondhatjuk, hogy ez a nép az 
enyészet felé siet.“ E nagyfoutosságu igazsá­
got minden családapával be kellene taníttat­
nunk, hogy megdöbbenjünk és segítsünk ma­
gunkon, mig még nem késő, mert valljuk meg

őszintén, méltó okunk lehet a félelemre. A 
hideg, érzéketlen számok íjjesztő sírásók gya­
nánt fenyegetnek. Veszelovszky tanár több 
nvugateurópai állam statisztikai adatait átbu- 
várolván, azon eredményre jutott, hogy nálunk 
tiz évi átlagot véve föl, százezerrel több egyén 
halt el, mint a mennyinek a müveit nyugat 
legnagyobb halálozási átlagai szerint meg kel­
lett volna halnia. A magyar fajnál tapasztal 
ható a legnagyobb halandóság. Magyarorszá­
gon az átlagos életkor épen annyi, mint a 
uyomorgatott Irhonban volt a negyvenes évek­
ben. Megdöbbentő számok, de egyátalában nem 
is csodálkozhatunk e fölött, ha lakásviszvnya- 
inkat tekintetbe vesszük.

— Belföld. A horvátok, (amint lát­
szik, nem férnek a bőrükben. Közelebb a Zág­
rábban időző volt pénzügyi igazgatónak macs­
kazenét akartak adni, melyet azonban a ren­
dőrség meghiúsított. — a képvisel ő- 
h á z szombat délutáni 1 órakor tartott rövid 
ülésében az elnök bejelentette a háznak Kral­
jé vies Benjamin horvát-szlavonországi képviselő 
halálát. Az elnöki bejelentések után Csávossy 
Bela a gazdasági bizottság előadója bemutatta 
a ház deczember havi költségvetésének elő­
irányzatát, mely a szerdai ülés napirendjére 
tűzetett. Matuska Péter az igazságügyi bizott­
ság jelentését az 1875. 36. tcz. módosításáról 
és a járásbíróságok szaporításáról szóló tör­
vényjavaslat tárgyában. Kazy János az igaz­
ságügyi bizottság előadója szintén beterjesz­
tett két jelentést, a melyeket az osztályók 
mellőzésével tűznek napirendre. Egyszerre 
megszűnt az általános zugás, csönd lett a ház 
bau, Dániel Gábor a mentelmi bizottság elő­
adója lépett az előadói asztalhoz és bemutatta 
a mentelmi bizottságnak Her­
man Ottó és Szalay Imre, továb- 
báOnody Géza és végül Verho- 
vay Gyula mentelmi ügyére vo­
natkozó jelentéseit. Polonyi Géza, 
Pauler Tivadar igazságügy miniszter és Mada­
rász József felszólalásai után a mentelmi bi­
zottság jelentéseit a szerdai ülés napi­
rendjére tűzték ki. Végül harmad­
szori felolvasás után a többség elfogadta az 
iiidemnyti-javaslatot. A jegyzőkönyvnek erre 
vonatkozó részének hitelesítése után az ülés 
végét. ____________

— Külföld. Császár-találkozás, 
Londoni diplomácziai körökben hire jár, hogy 
a három császár legközelebb találkozni fog, 
Beüss herczegnek Berlinben időzését is ezzel 
az ügygyei hozzák kapcsolatba. — Meg­
erősítik azon hirt, hogy a német trón 
örökös f. hó 17-én vagy 18 án Genuából Ró­
mába érkezik. — Milán király megkegyel 
mezett mindazon egyéneknek, kik a törvény­
szék által a banjai fölkelésben való részvétel 
miatt halálra ítéltettek. — A Reuter- 
ügynökség A (lenből, decz. 5-éröl követ 
kezőket jelenti : Öt század egyiptomi katona­
ság a Suakim ellen folytatott kémszemle al­
kalmával a felkelők által megtámadtatváu 
erős liarcz fejlődött ki, melyben az 
egyiptomi katonaság teljesen 
megsemmisíthetett______

Két házi iparágunk.
Azon állításom igazolásául, hogy a né 

pies háziipar mennyire hanyatlik, igaz nem 
csak nálunk Debreczenben, de másutt is, mi 
sem bizonyítja jobban, mint azon körülmény, 
hogy két házi iparágunk, mely egykor virágzó 
állapotnak örvendett, úgy helyben, mint a 
közeli vidéken, meglehetősen hiteles adataim 
szerint, nagymérvű hanyatlásnak indultak.

E két házi iparág a hál ó-k ö t é s és 
a bornyom ó-zsák készítés.

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.
KL o r>.

— Lenau. —
Előlem, bus köd, elfeded 
A völgyet, patakot,
A bérezel éa a ligetet 
S az üdvözlő napot.

Vidd szürke éjszakádba, vidd 
Mindazt az ég alatt,
Mi engem úgy elszomorít —
Oh vidd el — múltamat!

Tajnai Bálint.

Az asszony ingatag . . .
— Egy úti kaland emléke —

Az állhatatlan Ilona miatt oly ingerült 
ön asszonyom ?

— Egész elpirult buzgalmában; ne vi­
tassa, hisz a félhomály daczára is jól látom ! 
Megakar győződni felőle ? Ah, kérem csak ne 
csöngessen; a lámpát úgy is mindig korán 
hozzák be.

— Igaz! Hogy visszatérjünk Ilonára, én 
egészen természetesnek találom, hogy elvált 
első férjétől, a szép GyulátM-

— De látja, akármelyik asszonynak is, 
— a kiben vau egy csöpp race, hogy az ön 
kedves szavaival éljék, — elviselhetlen lehet 
örökké egy kifogástalan szép férfii arezot 
látni; nemes, görög prófil, győzelmesen ra­
gyogó szemek, a legszebb kék, melyet valaha 
láttam, selymes, hullámos szőke körszakái; és 
nincs rajta semmi, a mi az összhangot meg­
zavarhatná. Nagyon szép volt, s ez volt rom 
lásának oka!

— S továbbá gondolja el azon fölényt, 
melyet tulajdonai által gyakorolt! Egy szép 
ember, a kit nem ronthattak el asszonyok ke­
gyei ! Nincs benne meg az a kiállhatatlan el­
bizakodottság, nejét sohasem maltraitirozta, az

egész ember csupa tiszta, odaadó szeretet! 
Múltjában semmi folt, semmi pikáns história. 
Különben nem vitathatja el asszonyom, hogy 
sokan önök közül, kik az úgynevezett vesze­
delmes embereket megtudják becsülni, ezen 
előnyöket, talán épen hiányoknak találják. — 
És aztán mindenek előtt: „la donna é mobile“, 

az asszony ingatag,“ „az asszony hullám“ 
mondja Schakespeare. Tudom, hogy ön ezt me­
sének tartja, melyet a teremtés urai azért ta­
lálta ki, hogy saját csapodárságukat eltakar­
ják vele.

— Igaza van, asszonyom; hölgyek urak, 
nincs mit szemrehányni egymásnak! De egy 
külömbség mégis van; a férfi midőn hajlamát 
változtatja legalább keres okot a miért azt 
teszi, bármily önző legyen is azon ok; hanem 
az asszonyok 1 Nem akarom fölmelegiteni a 
szép Margit esetét . . . Hanem annyiban még 
is igazat adok önnek, midőn állítja, hogy a 
nők már a természettől hivatva vaunak a hü 
ségre.

— Kérdi ön? hogy min gondolkodtam 
úgy el?

Egy asszony jutott eszembe, kivet a na 
pokbau az utczán találkoztam, s ki egy hálás 
pillantást vetett felém, a miért nem köszön 
tem neki.

Sajátságosnak találja ? Majd elbeszélem 
lélektanilag, érdekes ezen eset.

Az utóbbi nyarat a Rajna mellett töltőt 
tem; haza jövetelem előtt még Betti ibe is 
szándékoztam menni; Frankfurtban magán ma­
radtam a coupéban, azonban csak rövid idő 
re. Egyik állomáson; gondoltam Élni volt, — 
gyönyörű vidék, — egy lefátyolozott, igen szép 
teremtés hölgy lépett be; azonnal a perron 
felé fordult, honnan tisztességes menyiséglt 
csomagot, nap- és esernyőt, uecessaire táskát, 
egy pelnehe takarót, és az ég tudja még mit 
adogattak föl neki. Ezek után egy barna kör­
szakái u férfi lépet be, ki felém fordulva, ud

Hat éve lehet, midőn egy helybeli úri 
ember, hozzám mint szerkesztőhöz, azon kér­
dést intézte, hogy melyik belgrádi la­
pot ajánlom neki, mert hirdetni akar.

— Ön hirdetni akar és belgrádi lapban ? 
kérdém tőle csodálkozva.

— Igen; hálúkereskedéssel is foglalko­
zom és nemcsak Belgrád, de messze vidéke is 
itt szokta ezen szükségletét fedezni. Azért aka­
rok ott hirdettetni.

Nemrég ismét találkozva ezen úrral, kér­
dést tettem nála a h á 1 ó kereskedés felől. 
Elszomorító feleletet nyertem. Debreczenben 
hanyatlott ez az iparág; a budapesti üzérek 
leszorítottak bennünket a piaczról, nemcsak 
azért, mert ők előre bevásárolják a hálót, 
de más okok alapján is.

És tessék elhinni, városunk igen-igen 
sok családja nagyon tisrtességes és jövedel­
mező iparként foglalkozott a hálóköté sei. Nem 
volt az ritkaság, hogy pár évtized előtt egész 
utcza asszonya, leánya foglalkozott vele s 
ekkor nem is volt oly "nagyon szegény a 
nép

Még magam is láttam gyermekkoromban 
a város több utczáin a fonalszövést, aztán 
azt hálónak feldolgozni, de ma bizony ez na­
gyon ritkaság.

Van ugyan most is több hálókereskedő 
tudtommal, de ezek nem mindenike igyekszik 
azon, hogy ez iparágat emelje. Bevásárolja a 
lehető legolcsóbban a munkát, felviszi vásár­
kor Budapestre, vagy felküldi s az ottaniak 
ismét magas haszon mellett adják a hazai és 
szomszéd államok keresőinek.

így aztán a nép, a tulajdonképeni mun­
kás, igen csekély, alig szóba jöhető haszon 
mellett dolgozik, de csak addig, a mig meg 
nem unja és a mig biztosabb kereseti ágat 
nem talál s ha akad számára ilyen, abba 
hagyja az egészet és igy önként feladnak egy 
jó iparágat.

Erre nézve teendőnk lesz, hogy egyenes 
összeköttetéseket szerezzünk úgy a fővárosi 
mint a külföldi keresőkkel s kétségtelen, ha 
ezek értesülnek arról, hogy itt jó czikket 
méltányos árban kaphatnak, ismét idefordul­
nak és visszaszerezzük azt, a mi el lett ve­
szítve.

De ez még nem elég.
Úgy tudom, hogy a kenderterme- 

1 é s nemcsak Debreczenben, de a vidéken is 
mindinkább elhanyagoltat^, úgy hogy a jelen­
legi termelés mennyisége szóba se jöhet a 
régibb években produkaltakkal. A kender­
földnek meg is volt az értéke ; a hol ezt 
termesztettek, ott 2 vékás (*/<, hold) földért 
40 oszt. ért. forintot is fizettek haszonbérül 
a mi bizony nagyon jelentékeny összeg.

Nem lévén termelés, nincs anyag, a mit 
feldolgozni lehetne. Pedig a kender igen há­
lás növény, mely kifizeti magát s ép azért 
remélhetőleg, újra reá fogna, különösen a kö­
zeli faluk gazdáinak figyelme irányulni, ha a 
hálókötés újra az lenne, a mi volt.

Az is igaz, hogy Debreezenhez nincs kö­
zel olyan viz, hol az á z t a t á s eszközölhető 
legyen. De hisz a múltban sem volt s igy ma 
is föilehetne keresni a Hortobágy vizét, 
vagy a vidékieknek a hozzájok közelebb eső 
Berettyót, mert megvagyok győződve, 
hogy ez kárral nem jár.

Mint mondám, nemcsak Debreczenben, 
de a vidéken is nagyon keresett czikk volt a 
háló; ugyanaz volt különösen a h.-b a g o s i 
hornyom ó-zsák is, mely szép kereslet­
nek volt tárgya.

De itt csak volttal találkozunk, mint 
mindenütt.

Vájjon nem lehetne e két elhanyagolt 
házi iparágat újra virágzásba hozni, vájjon

variasan billentő meg kalapját, s aztán a hölgy 
mellett foglalt helyet.

Egy darabig némán ültek; a fiatal em­
ber a nő kezét fogta, s némán nézett maga elé, 
a nő csöndesen zokogott, de mégis ő töite 
meg a csöndet.

— Meddig leszünk még együtt ? kérdé 
szelíd, bánatos hangon, mely oly behízelgő 
volt.

— Még 35 perczig, felelt a férfi! őrá 
jára nézve.

— Istenem! sóhajt a nő.
— Estére te már Berlinbe leszel.
— S te mikor érsz Zürichbe?
— Holnap reggel; — s aztán ismét száz 

mértföld lesz kettőnk között.
— De sokszor fogsz Írni ugy-e?
A férfi igent intet
— Mindéi második nap, úgy mint eddig?
— Igen kedvesem, felelt ez bensőleg, 

halkan. Tehetnék e másképen? S te majd vá 
laszolj, mint eddig; irj sokat a gyerekekről, 
tudod menyire rajongok utátmok.

A nő még közelebb húzódott hozzá, s 
önfeledten hajtá fejét vállára, s ismét némán 
ültek egymás mellett.

Reám nem figyelt egyik sem; de hogy 
is? midőn házastársak búcsúznak, gondoltam 
magamban, azok számára nincs egy harmadik 
személy a világon. Én anélkül is nagyon elmé­
lyedve lenni látszottam regényembe; Guy da 
Manpassant egyik legújabb müve volt, melyet 
Fraukfurtban vettem.

Egyszerre fölhajtotta fátyolát a nő, s egy 
érdekes, halvány arcz lett látható; a szép sze­
mek egész vörösek voltak a sírástól. Szegény 
asszony ! Megint beszélni kezdtek; egyes sza­
vak elárulták, hogy mily meghitt, kedves cse­
vegés lehetett, melyet fájdalom én nem értet­
tem meg, de minden szó, a hang, a kifejezés, 
a közeli elválás fölötti vigasztathatlanságot fe­
jezett ki. — A mozdony fütyült; a vén püs­

pöki város grotesk tornyai láthatók lettek a 
coupé ablakából.

A nö hangos zokogásban tört ki, és mi­
alatt a vonat megállóit a férfi nyakába, s nem 
akarta őt elereszteni; hasztalan nyugtatta, vi­
gasztalta ; különben neki, az erős férfinek is 
kőnyek homályositották el szemeit Kibonta­
kozott az ölelő karok közül, s alig volt ideje 
kiszállni; Isten veled! az ajtó becsapódott s a 
vonat lassan indulni kezdett, a hő nem nézett 
utánna; megsemmisültél! ült egyik szögletben 
és csöndesen sirt. Gyöngédtelennek tartottam 
volna őt bármiképen is háborgatni, s csak­
ugyan belemélyedtem regényembe, bár ele,”‘e 
a betűk csodálatos körtánezot lejtettek e - 
tem, s egy szép halvány arcz nézett e 
könnyes szemekkel a hetük közül. Egy ra 
gyorsan telt el. s gondolom Bebra állóim son 
voltunk midőn u ti társnőm felém fordulva meg 
szóüt, , , t.xv

-- Uram rosszul vagyok, gondosba]es 
egy pohár vízről számomra !

így ismerkedtünk meg, és pedig annyira, 
hogy egy óra múlva sikerült fájdalmas gondo­
latait nehány perezre elfelejtetem. Némi ér­
dekkel hallgatta csevegésemet, s luőro.-idore 
egv halvány mosoly jelent meg ajkain. Aztán 
ő is beszédes lőtt, elmondta, rogy „t e r J b' 
V e 1“ Hamburgban adtak egymásnak renaez- 
voust, s hogy öt férje egész Fuldáig kísérte, 
s onnan mindjárt Zürichbe tért vissza, üzleti 
összeköttetései jelenleg őt fájdalomi Schveizhoz 
fűzik, s ő addig kényteieny Berlinben lenni.

— Ön is Berlinben lakik? kérdé, s hogy 
igenlő válaszom kellemetlenül érintette, észre­
vehető volt. Innen kezdve szótlan lett; panasz­
kodott, hogy fáradt, álmos. Csakugyan elis 
aludt, s aludt öt órán át, igen rövid félbesza­
kításokkal. Szép kis lábait kinyújtva, a fejét 

; hátra hajtva az üléspárnájára aludt mozduiat- 
i lanul, csak keble emelkedett rendesen s néha
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Az iparos-kör házi ipari szakosz­
tályának jut majd a feladat e tekinteti eu lé­
péseket tenni, különösen akkor, a mi egy-két 
hét múlva meglesz — ha kezeink közt lehet­
nek a házi ipari viszonyainkról alapos értesí­
tést adandó statisztikai kimutatások. — Ek­
kor tudni fogjuk, hogy hány egyén foglalko­
zik ezen iparággal s egy értekezleten hozandó 
határozatokkal e szakosztály sokat fog tehetni. 
Akkor és ott majd többet szólhatunk e két 
iparág ügyéhez. Most csak az érdeklődők 
figyelmét rkiváutam rá jók irányozni. Többen 
többet tehetünk Szombati János.

Helyi hírek.
* Az egyetemes tanügyi bizottság, mely­

nek az öt egyházkerületből 16 tagja jelent 
meg városunkban, tegnap kezdte meg tanács­
kozásait a főiskolai kis gyfilésteremben. Az 
első nap semmi érdemleges határozat nem ho­
zatott ; miután az ülés idejét az elnök válasz­
tás és — a munka megkönnyitése és gyorsí­
tása végett — albizottságokra oszlás vette 
igénybe. Elnökké választatott ugyanis b. e.
T örök Pál helyébe Ft. Révész Bálint, 
kit küldöttségileg kértek föl uj tiszte elfogla­
lására. Azután a bizottság 3 albizottságra osz­
lott; melyeknek feladata a convent által a 
tanügyi bizottsághoz áttett tanügyi kérdéseket 
megoldani. És pedig az. egyikre bízatott a 
tanterv és éret'ségi vizsgarend kidolgozása, a 
másikra az országos középiskolai törvényja­
vaslatnak összehasonlítása a zsinat által alko 
toft gymnásiutni törvényekkel, a harmadikra 
pedig fegyelmi és más rendszabályoknak ké 
szitése a tanárok és tanulókra nézve. Miután 
az albizottságok munkájokat bevégezték, az 
ülések ismét nyilvánossá lesznek, s azokon 
fognak más kisebb jelentőségű tárgyak is elin- 
téztetni, ha ugyan idő lesz reá.

* A járvány. Városunk tiszti főorvosa
járványügyi bizottságnak beterjesztette heti je­
lentését a járványos betegségről. A jelentés 
következő: decz. 2-től 8-ig vörheny betegség 
heterjesztetett: G évesig 5 fiú, 8 nő; 12 éve­
sig 1 fiú, nő 1, összesen: 19. A járvány 
tartama alatt meghetegült összesen 285 egyén. 
Meghaltak járványban 1-tól 6 évig nő 2, 7-től 
12 évig fiú 1, nő 1, 12 éven felül fiú 1, nő 5. 
Toroklobban meghetegült,: flu 1, nő 4, 
összesen öt. mind 12 éven felül. Halál eset 
nem fordult elő. Dr Tegze Imre

tiszti főorvos
* A város jövő évi költségvetését a jog- 

és pénzügyi bizottság a ma délutáni közös 
gyűlésben fogja tárgyalás alá venni.

* Villanyos tűzjelző. Városunk közbizton­
sága érdekében, az önkéntes tűzoltó egyesület 
főparancsnoksága, folyamodott a városi ‘anács- 
hoz. hogy a kistemplom tornyában is állíttassák 
fel a tűzoltói laktanyával összeköttetést esz­
közlő villanyos tűzjelző. Miután alap is van 
rá, remélhető, hogy a városi hatóság előmoz­
dítja ez üevet.

* Gyűlés. A református egyháztanács gaz­
dasági bizottsága folyó ügyek elintézése tár­
gyában holnap délután 3 órakor ülést tart.

* A hó és a jég, Tegnap este hó pelyhek 
szállingóztak le a magasból s ma reggelre vé­
kony hó lej)el réteg boritá a háztetőket és a 
földet. A kemény idő, csakugyan erős jégpán- 
czéllal vonta be a vizeket, mi arra inditá a mi 
korcsolyázó egyesületünket, 
hogy vasárnap már megnyitja a jégpá­
lyát s hol pár hóval ezelőtt csinos szando- 
linok szelték a hullámokat, ott most a kemény

kéreg fölött Halifax-hivei mulatnak ezentúl. A 
tél legkellemesebb élvezetének felhasználására, 
eleve figyelmeztetjük a közönséget, — mert 
hát a tél itt van csakugyan s nem csak a bá­
lok és estélyek adják a legkellemesebb szóra­
kozást.

* Haragvó Istennő. Régi dolog, hogy nincs 
szeszélyesebb teremtés a világon, egy" hírre 
kapott s még hozzá ünnepelt színésznőnél. — 
Valósággal fiók istennőnek szokta magát kép­
zelni, mert nem ritkán illetik e névvel. Ilyen 
tulságba ment a mi nemzeti csalogányunk 
B 1 a h a Luiza asszony, ki direktoroskodni 
szeretett volna a népszínházban E v v a helyett. 
De három évre ismét E v v a kapta meg a 
színházat s igy meglehetősen le lett hütve az 
istennőcske, kinek kocsiját nemesek, bárók, 
grófok húzták — lovak helyett. Vasáánap dél 
után tudta meg, hogy elesett a színigazgató 
Ságtól s azonnal visszaküldte a szerepet s ez 
este nem is játszott. Ewa mosolyogja a ha­
ragvó istennő dacsoskodását. mert tudja, hogy 
pár hét múlva a 15,000 forintos gázsi meglá­
gyítja a haza kedves pacsirtájának szivccské- 
jét s az egész ügy kellemes véget, érvén T i- 
hányj ráfogja énekelni az egész dologra, 
hogy : „S p o » g y á t rá!“

* Nagy szemlét tart ma az egészségügyi 
bizottság egyesülve a kath. egyház és a kato­
nai térparancsnokság küldötteivel azon helyen, 
hol a sertéshizlaló részvénytársaság hizlaló 
helyisége lesz. az egészségügyi szempontok 
mindenesetre figyelembe veendők, de kár len­
ne, ha kicsinykedés miatt az ügv szenvedne.

* Nincs árverés A városházánál levő 
községi bíróság hirdető tábláján ma egyetlen 
árverési hirdetmény sem volt kifüggesztve, 
igy a napokban nem is lesz árverés. Vagy 
adós nincs már, — vagy árverelui való.

* Dohánytermelőknek. A helybeli m. kir. 
dohánybeváltó hivataltól, felsőbb rendelet foly­
tán vett értesítés következtében, a kincstár 
számára dohányt termelőknek tudomására jut- 
tatik, miszerint már az idei dohány beszállí­
tásra előkészítendő bálozásnál is, saját jól fel­
fogott érdekökben, kivált a szivar boríték, — 
válogatott s I-sö osztályú anyagnál, — akként 
intézkedjenek, hogy a hál minden oldalán, a 
dohány csomók kocsányaikkal rakassalak ösz- 
sze: ellen esetben a sérült csomók alsóbb osz-

Hazánk s a külföld.
— 161.000 forint. Egy végrendelet szö­

vege van előttünk, Zsivora György végrende­
lete ez. A boldogult majdnem egész vagyonát 
köz- és jótékony czélokra hagyta. Adományai­
nak összege százhatvauegyezer forint. És pe­
dig hagyott a magyar tudományos akadémiá­
nak százezer forintot; a budapesti pro­
testáns árvaháznak, a budapesti ev. főgimnázi­
umnak, a budapesti ev. magyar gyülekezetnek 
és a soproni ev. tanitó-képezdének egyenkiut 
tízezer forintot; a soproni ev. főgimnázium­
nak és a bonyhádi ev. gimnáziumnak öt—öt­
ezer forintot; a lőrinczi ev. hitközség iskolá- r 
jának négyezer forintot ; továbbá a Bethesda j 
ápoló intézetnek, a jogászegyletnek, a nemzeti" 
színház nyugdíjintézetének, a képzőművészeti 
társaságnak, a Kisfaludv-társaságnak, az irói 
segélyegyletnek és a történelmi társulatnak 
egyenkiut ezer—ezer forintot. Az adományok 
összeee 161,000 frt. Zsivora végrendeletében 
dr. Ártner Kálmán ügyvédet bízta meg hagya­
tékának rendezésével, mely legnagyobb részt 
értékpapírokból áll.

— A polgári házasság — áldozata. Egy
őrült csizmsdialegéuyt vittek be Szegeden a 
kórházba. Szeretett egy szép leányt Spelak 
Benedek. így hívják. A szép leány azonban 
egy zsidó fiatal emberhez vonzódott, akinek 
szintén komoly czélja volt őt oltárhoz vezetni. 
Spelak Benedeknek elment a kedve a munká­
tól, de el az élettől is, mikor ezt megtudta. 
Beszélt a leánynyal, hogy csak nem megy egy 
zsidóhoz, a leány azonban azzal felelt, hogy 
miért ne, mikor bejön a polgári házasság És 
ezentúl hárommal több lap kelt el Szegeden. 
A polgári házassági törv. szóló országgyűlési 
vitát olvasta a két szerelmes és az imádott 
leány. Akkor nap, midőn a „Szegedi Napló“ a 
törvény elfogadását tudató sürgönyt hozta, 
eldőlt a Spelak Benedek sorsa. Búskomor­
ságba esett, ha dolgozott is, veszendő volt a 
munkája Hegedűs Márton béke-utezai csizma 
dia mesternél. A múlt éjjel végre megőrült. 
Egy ágyban feküdt az egyik inassal, a ki éj­
fél tájban azt vette észre, hogy hálótársa fel­
ugrik mellőle, aztán rátámad, hogy imádkoz­
zék. A zajra mindenki felébredt a műhelyben 
s hallották, amint az őrült legény egy három 
lábú székre állva kiáltozta: „Ne keverjétek 

zsidóval!“ Döhöngésé-

öreg menyecske feleségének szeretője volt. 
Mind a legényt, mind az asszonyt elfogták.^— 
É s z a k-N émetországban szerdára 
virradó éjjel roppant hózivatar volt, mely 
nagy károkat okozott és számos halászbárkát 
siilyesztett el.

tályban fognak soroztatni, — bővebb felvilágo-! össze a magyar vért a 
sitás nyerhető B o g d á n y Imre mezőrendőr : ben rátámadt a gyerekekre s az követelje tő- 
kapitánynál. I lük, hogy mondják el a „Miatyánkot!“ Ű is a

Az ipar felvételek már csak nem az! fiukkal imádkozott s ezután őrülete egyre ío- 
egész város területén be vannak fejezve. A I kozódott, úgy hogy elszállításáról kellett gon-
felvevök nagy lelkiismeretességgel jártak el s 
most a felülvizsgálat s az esetleges pótlás van 
folyamatban, mit az összesítés fog követni.

* A Tisza biztositó Intézet holnapután! | nihilistát fogtak el, ki forradalmi iratokat 
közgyűlését megelőzőleg, holnap este a Biká- j terjesztett. A nihilistát a katouaörség a kerü- 

leend. Felhívjuk a rész- j teti börtönbe akarta szállítani, útközben azou-
hogy résztvegye- 

katonák a ni- 
e mikor to- 

nihilistát sehol sem

Holleban két utitárssal szaporodtunk, de 
ő csak aludt tovább. — Ah, hisz mindjárt itt 
leszünk! kiálta egyszerre az ablakhoz lépve, 
midőn már közel valánk utazásunk czéljához. 
Az alvás jót tett neki, mert arczát rózsás pir 
boritá, s ajkain mosoly játszadozott. Csomag­
jait nagy érdekkel szedte össze, s mentül kö 
zelebb értünk, annál mosolygóbb lett arcza, s 
látszott mennyire vágy már ott lenni. Valóban 
alig birta elvárni az időt, melyben végre meg­
érkezünk : egyre leült meg felállt, s kinézett 
az ablakon.

Végre megérkeztünk ! Hála Istennek 1 
szólt örömmel s azután titkos agály s örömteli 
várakozás látszott.

Talán szolgálatára lehetek önnek a kocsi 
szerzésben ? kérdem tőle.

— Nagyon köszönöm, szólt gyorsan, za 
vartan nézett reám, s mosolyogva hozzá tette: 
— a „férjem“ vár engem a vasútnál!

Kiejtve e szavakat, rögtön lángvörös lett 
arcza, megrettenve nézett reám, s láttam, hogy 
szerette volna e szavakat nem hallottakká 
tenni.

— Istenem! s görcsös zokogásban tört ki.
— Az Istenért asszonyom! szóltam, de 

már nem figyelt szavaimra. Az ajtókat nyitó- 
futták

— Rosalie, Rosalie, itt vagy?
Kitekintek, egy öreg és fiatal hölgy, egy 

férfi két kis gyereket kezűknél fogva áll 
tak a coupeé előtt.

Szép utitársnőm még mindég zokogva bo 
rul a férfi karjai közé.

N ehány hónap múlva egy társaságban ta 
lálkoztu nk — oh de ime hozzák a lámpát!

Adrienne.

Múzsák.
— A Petőfi-társaság vasárnapi felol­

vasó ülésén Bodnár Zsignio.id olvasta fel 
„A színész teremtő ereje“ ez. értekezését, — 
majd Torkos László szavalta el három 
szép költeményét. Kariovszky Ede „Ör­
vény“ ez. vázlatát Komócsy olvasta föl. A 
felolvasó ülés után zárt ülést tartott a társa­
ság, melyen megállapította a budgetjét s meg­
beszélte a jövő közgyűlés tárgyait. Ezek 
egyike lesz Jósai Mórnak gy egészen uj 
elbeszélése, melyet ez alkalomra irt s szemé­
lyesen fos felolvasni.

— Uj opera. Egy olasz zeneszerzőnek 
„Gioconda“ czimü operáját adták elő szom­
baton a nemzeti színházban. — Az operának 
mind érdekes meséje, mind zenéje és kitűnő 
előadása nagy sikert aratott.

A közönség köréüől.*)
T. szerk. ur!

Becses lapja utján bátrak vagyunk a színigaz­
gató úrtól megkérdezni, hogy van-e tudomása an ól, 
hogy a tanulók rendes helyére bizonyos illetéktelen 
egyénen is bejutnak, merjük tyanitani hogy „rokoni“ 
összeköttetések folytán, olykor tanuló jegy gyei való 
visszaélés következtében, hyen nézőket láttunk legkö­
zelebb a „1 umpacziin vagabundus“ előadása alkalmá­
val is. Továbbá kérdezzük, nem volna-e hajlandó a 
színigazgató a gymnásiumi tanulók részére is ár leen- 
gedménynyel, valami ülő helyet is adni, o. alsó 
zártszéket ?

Debreczen, decz. G. Tisztelettel,
V. E. - I S - L. L

Több gymnásiumi tanuló nevében.

Tok. szerkesztő ur!
Régen nyeljük és tűrjük azon ordinäre eljárást és 

gorombaságot, a n-it a színházi pénz'árnál az a nagyon 
kedves pénztáros hölgy a közönséggel, de kivált a ked­
vezményi jegyet igénylőkkel szemben elkövet. Mintha 
csak érettségi vizsgát tett volna a megfordított udvari­
asságból ; úgy ért hozzá.

Biztosan tudjuk, hogy Krecsáuyi ur tudomásával 
bir már ezen ellátásnak s ba az a pniztárnok férti volna 
tudnók mitévők legyünk, de egy nővel szemben, még 
egyszer csak igy helyi lap utján kérjük fel Krecsáuyi 
urat, hogy ezen bajt rögtön orvosolja s értesse meg ő 
nacsctógával, hogy nem a közönség él a színész után, 
hanem megfordítva.

A kedvezményi jegyekre is el lehet mondani ugyan 
már két részről: „'adtál uram esőt, de nincs köszönet 
benne.“ De hát vagy meg kell semmisíteni, vagy érvé- 
uyesitni mindenki előtt a színháznál.

Debreczen, 1883. decz, 9. Tisztelettel
Több színház látogató.

(loskodni.
— Kedélyes őrség. Nogaiszkban, a bér- _ 

diauszky kerületben múlt november hóban eav I sággal szemben vállal felelőséget. 
wiVailicjf óf fnrrfalr a! ki fnrrfldal mi irafnknf.

*) Ezen rovatért, melyben közérdekű felszólalások 
díjtalanul közöltéinek, a szerkesztő csak sajtóliató-

törtökön déli egy órakor levegőbe röpítik a 
párisi börze palotáját, mikor ott vagy ezer 
bankár és pénzember van összegyűlve. A terv

ban nagy értekezlet
vény esek figyelmét reá. j ban egy faluban megálltak,

Az országos kiállítás érdekében a jövő j /a'usj lakodalomban. A k
héten több gyűlés tartatik ; igv a gazdasági j hilistával együtt jó. mulattak, o
egyesület, és a kiállításban résztveendö iparo- j akartak menni, ............."*
sok fognak közelebb saját ügyeikben érteke- $ találták. Megszökött, 
zést tartani. j

Köszönetnyilvánítás. Azon nagyszámú 
tisztelt rokonok, barátok és ösmerősök, kik 
feledhetlen nőm végtisztes<égtételén megjelen­
tek, s ez által szomorodott szivem fájdalmát 
némileg enyhíteni kegyeskedtek: fogadják ez 
utón is a leghálásabb köszönetemet. Debreczen,
1883. decz. 11. E r d é 1 v Mihály.

* Színházi hírek- Holnap és holnapután 
K o 1 d u s d i á k“ cz’’mü, nagyon meg­

kedvelt operette kerül színre, a midőn Né­
meth mindég uj kuplékat fog énekelni.
Ez operette szombati előadásáról még meg­
jegyezzük, hogy Ö r 1 e y Flóra teljesen ér 
vényre emelte szép tehetségét s sok kitiinte 
tésben részesült. Most már teljesen jobban 
van s igy holnap már sokkal jobb lesz. —
Pálfi Nina k. a. szombaton megválik színtár­
sulatunktól. — Krecsányl színigazgató tegnap 
a fővárosba utazott; — résztvesz a színész- 
gyűlésen s egyéb magánügyben jár Pénte­
ken a „Csalhatatlan“ czimü uj vígjáték ke­
rül színre; tanulják ismét a „Tiz leány és 
egy férj sem“ régi operettet. — Tegnap a 
„Szökött katona“ régi jó népszínmű szép 
számú közönség előtt adatott. Jól játszottak

megérdemelt kitüntetésben részesültek Kis 
Mihály és Halmayné, Halmay és 
Nyilasi. Tetszett a Kiss és Szabó Károly 
által szépen előadott „Kalapom szememre vá­
gom“ kezdetű dal, de Szabónak ajánljuk 
a katonás bátorságot. S i p o s n é, a kit rit­
kán látunk neki való szerepben, igen jó volt 
ez estén, — ugv Németh, Váczy Vilma 
és P á 1 f y György. A kávéházi drasztiku- 
mok sikerrel adattak elő, persze túlzással, a 
mi nem nagyon egyezik az Ízléssel. (Sj.)

* Megfejtés. Közelebbi számunk sakkta­
lányát megfejtették : M a r c e 1 i n e (H.-Pá- 
lyi), Diána (H.-Pályi), Sütő József, S.
Emma.

* Holnapra. A B ó h m Sámuel czegléd- 
utczai kávéháziban, holnap thea estély lesz 
az Oláh Józsi zenekarának működése mellett, 
a M a g y a r i testvérek pedig a „Bika“ ét­
termében fognak játszani.

* A „Szabó“ ezég mai hirdetésére fel­
hívjuk a közönség figyelmét. Évtizedek 
áll és fejlődik, e jónevü ezéget 
Debreczen városa, de a nagy vidék is 
rendkívül előnyösen ismeri s ép azért felesle­
ges tovább is szólani róla.

* Igazítás. Kiss Albert orsz. gyűl. képviselő ur­
nák lapunk tegnapi számában közölt beszédébe tőlünk 
nem függő akadályok miatt több értelemzavaró sajtóhi­
ba csúszott be, melyért úgy az olvasók, mint a képvi­
selő ur elnézését kérjük.

TÁVIRATOK.
(A Debreczen külön tudósítójától.) 

Budapest, (érkezett d. u. 2 órakor.) 
A főrendiház mai ülésén megejtett szava­
zásnál a polgári házasságról beterjesztett 

I s a képviselőház által elfogadott javas- 
— A párisi börze légberöpitése. Parisban \ lat három szavazattal megbukott.

óriási bűntény tervét fedezte föl a rendőrség. í------:------ Szerkesztői posta.
Anarchista munkások összeesküdtek, hogy esti- j p § urnák. Szerkesztőnk hazajöttéig eltettük a

hangulatos költeményt
D. S. ur. Félre lett távé már rég — köszönettel. 
Helyben. A Spo- gya kupié egy versszaka, melyre 

1 •' • ,, , * . " . csinálhat azián többet is, — mert Németh ur jó ember s
úgy volt, kicsinálva, hogy az összeesküvők me- j ej guejjij szívességből, ha jó, — a következő:
eting ürügye alatt csoportosulnak a téren, az-) 
tán vagy százan dyiiamitot helyeznek el a nagy 1 
börzeterem alatt levő nyomdahelyiségben és; 
adott jelre fölrobbantják az összes pokolgépe- j 
két. — A rendőrség tudomást vevén a riasztó ; 
hírekről, természetesen egész gépezetét moz- 5 
gásba hozta, hogy a mostani francziaországi j 
viszonyok között .nem is egészen lehetetlen j 
terv kivitelét meghiúsítsa. A börze teret rop- s 
pant számú rendőrség és katonaság őrizte. 
Egész ostromállapot volt. Elfogatás nem tör-’ 
télit, csak néhány munkást tartóztattak le. 
Délután három órakor zavartalan volt a nyu 
galora a börze-téren. A tizenkét főkolompos, 
a lázitó falragasz aláírói közül csak hatot ke­
ríthettek kézre; közöttük Roussel nyomdászt, 
ki a Reine-Blanche teremben nyíltan hirdette, 
hogy pokolgépekkel fegyverkezzenek föl a 
munkások a rendőrség ellen. E tizenkét éves 
ifjú szobályában elfogatásakor nitroglyezerint 
és foszfort koboztak el.

— Hírek. Elárverezett város. 
Szerdán akarták elárverezni Aberayron Cardi­
ganshire! angol kikötő várost, melynek 2000 
lakosa van. Minden házat, évjáradékot, ingat­
lant, kertet el akartak adni; de minthogy csak

jófi.

Sűrű fátyol takarta,
Hold fényben lent a partba', 
Szivem szörnyen fellángolt, 
Mondám : „dobd el a fátyolt 1“
Ő megtevő reszketve,
És akkor vettem észre.
Hogy már öt X-ét hordja !
Hol a spongy a, hol a spongya !

A beszély közelebb jönni fog.

24,000 font sterlinget Ígértek a városért, a 
várost le nem ütötték. — A Ringszinház 
égésének évfordulóján, Bécsben tegnapelőtt az 
áldozatok nagy sírját feldíszítették s doloris 
castrumot építettek föléje. A számos koszorú 
közt ott diszlett a trónörökös páré is. Ezren 
meg ezren zarándokoltak ki a rossz idő da­
czára is a sírhoz. — Gibraltársziget. 
Gibraltár félszigetéből szigetet akarnak esi 
nálni, amennyiben mintegy 100 méter széles 
csatornát ásnak az azt a száraz földdel ősz- 
szekötö földszoroson. — Budapesten 
vasárnap nyittatott meg a „hajléktalanok men- 
helye“, mely több száz ágygyal van beren­
dezve. — Kikeresztelkedő s. Dr.

Mór egyetemi tanár családját a 
napokban kikereszteltette. — Kolozsvárit 
közelebb fogják megünnepelni Rácz István be­
tűszedő ötvenéves jubileumát és ez alka­
lomból a veterán munkásnak ezüst winkelt 
nyújtanak át. — S a á g h o n, Nagy Pál föld- 
birtokost a múlt héten ismeretlen tettes, isme­
retlen okból meggyilkolta, golyót lőve homlo- 

. kába, mikor a szőlőből jött hazafelé. 
iBosoród hátszegi községben a hatvanéves 
1 Tyira Lázárt agyonverte egy legény, ki az J

óta ! Rosenthal 
nemcsak

Vasúti személyvonatok menetrendé.
Indulás:

Budapestre, Czeylédre yayyvdradra : 
délelőtt 11 óra 50 perczkor. 
este S - 60 „
Nyíregyházára, Uiskolczra, 

reggel 7 óra 45 „
d. n. 3 „ 39 perczkor.

Szathmárra, Királyháza : 
reggel 4 ó: a 15 perczkor
délután 3 „ 49 „

Érkezés:
Budapestről, Nagyváradról 

reggel 3 óra 45 perczkor.
d. u. 3 „ 19 „

Miskolczr'ol, Nyíregyházáról: 
d. e. 11 „ 35 perczkor.
este 8 „13 perczkor.

Szatmárról, Királyházáról: 
délben 11 óra 27 perczkor 
este 8 „ 30 -

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR 
Kiadó KUTAS! I^RE-

IMRE.

Csődalatti kiárulás!
Némethy József csőd-tö­

megében leltározott női-divat 
czikkek, u. m. bundák, lei- 
öltök, esernyők, topánok, 
stb. a csőd-választmány ha­
tározatához képest, f. é. de- 
czembí r lO-ikétől dara I on 
kénteiárusittatnak,miről ien 
ni szándékozók ezennel ér 
tesittetnek.

SORGER JÓZSEF,
tömeg-gondnok.



Berlin. + Hoff János csász. kin. udvari maláta-készitmények gyárosa Bécsben. * Szt.-Pétervár.

Hoff János-féle

malátakivonati egészségi sör.
Az általános elgyengülés, mell- és gyomorbajok, lorra- 

dás, Térszegénység s altesti szerrek rendetlen működései 
ellen. A legjobbnak bizonyait erősítő szer üdülőknek minden­
nemű betegségek útin. Ára palaczkonkint 56 kr

Hoff János-féle

malátakivonat mellczukorkák.
Felülmulhatlan a köhögés, rekedtség és elnyálkásodás 

ellen. A számtalan hamisítások végett kék csomagolására és a 
valódi malátakivonat czukorkák védjegyére (a feltaláló arcz- 
képe) kell főleg ügyelni. Kék csomagokban 60, 30, 15 és 10 krral.

űtxu Drlcgöogca. utau. ni a pniabóttuuMut w _________________________

A gyógyanyag és az egészséget előmozdító WsatttékTk wís«6g0gyi kiállításának 'London 1881. érdem oklevél

Ó felsége Viktorina angol királyné. - Királyi 6 fensége az edinburgi **erczog. — Spenzer, a kiállítás elnöke.
Eric Erichsen, a bizottság elnöke. — Judge Mark H. titkár.

John

Hoff János-ról©

konczentrált malatakivonat.
Mell- és tüdőbajok, idült köhögés, hurut és gégefő-ba 

jók ellen. — Biztos siker s igen kellemes szer. Palaczkonkint 
1 írttal és 60 krral is.

Hoff Jaos-fóle

maláta-csokoládé.
Testi és ideggyengeségben szenvedő egyéneknek felet­

tébb tápláló és erősítő. Ez igen kellemes izü, kiváltképen ott 
igen ajánlható, hol a kávé élvezete, mint nagyon izgató, meg­
van til;va. V, kilós csomag 1 frt 80 kr, 90 és 60 kr. y kilós 
csomag 2 frt 40 kr, 1 frt 60 kr és 1 frt._________

Köhögés rekedtség, mell és gyomor bajok, elerőtlenedés, emésztési gyengeség ellen a leg 
Jobbnak bizonyait erősítő szer bármely betegségből üdülők szamára.
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A valódi malátakivonat készítmények feltalálója s egyedüli készítője

Hoff János cs. kir. udvari szállító árnak, cs. klr. tanácsos,
Európa csaknem valamennyi fejedelmének udvari szállítója, Becs, I. gyári raktár. Graben, Bräunerstrasse 8. Gyári helyi­

ség : Grabenhof Bräunerstrasse 2.
Elismerő nyilatkozatok és megrendelések főbb és a legmagasabb egyéniségek részéről 1882-ben császári ő fensége Károly Lajos 

fóbeiczeg. Frigyes főherczeg, ki.aly ő fensége a valesi herczeg, Ligne herczeg, az odenburgi herczegnő, a reussi herczegnő, Ferenczy 
kisasszony, királynénk ö felségének felolvasónője, Mária Valeria herczegnő királyi ő fensege angol nevelónője, a Metternich család, Clam- 
Gallas, Karácsonyi, Batthyányi, Rommer, ő nagyméltósága Philipporics táborszernagy, gróf Wurmbrandt, sat. sat Ajánlva orvosi tekintélyek 
által, mint dr. Bamberg, ächrötter, Schnitzler, Granichstátten s számos mások által Bécsben.

öt legújabb gyógyjefentés és köszönetnyilvánítás Becsből és a vidékről 1883 szeptemberben.
Sok százezren, kikről már lemondtak, a Hoff János-féle malátakészitmények által (malátakivonati egészségi sör) meg lőnek 

mentve, egészségüket ismét visszanyerték s annak még ma is örvendhetnek. (A felildilltek saját szavai.)
Tekintetes ur! Teljes egy érig slulődtem fájdalmas gyomorhurutban! 

éft köhögPMbrn, hastUlan roll mieden gyógyszer, míg csak as ön kittlnö Hoff 
János-féle maláiakászttményeit nem használtam; néhány hónapja a köhögés tökéle­
tesen megszűnt, étvágyam ismét megjött ■ egészségein az ön Hoff János-féle maláta- 
kivonat egészségi söre által tökéletesen helyreállt. Fogadja legforróbb köszöneté- 
met. Egyidejűleg egy magyar nyelven Irt köszönő-Iratot mellékelek, szíveskedjék 
azt minél szélesebb körben elterjeszteni.

Mezö-Kovácshása. Dr. Nagy Alajos, plébános.
Tekintetes ur! Felkérem az ön Hoff János-féle malátakivonat egészségi 

söréből 13 palaczk • két zacskó maláta-meilczakorkának poztautányétel mellett való 
azonnali gyors megküldésére. Örömmel tudatom, mieaerlnt én as ön gyártmányait 
igen szívesei' használom 5 asek nekem igen Jót !a tesznek e gyógy hatásosak. Mély 
tisztelettel Sít.-André, Villach mellett, 1193. iseplamber 3.

Pelehl 91. lgaagatóné.

Orvosi gyógyellemerée.
Tekintetes ur! Van szerencsém önaek asoa kellemes tudósítást tehetni, 

mlizerlnt a Heff János-féle maláta készítmények eddig még valamennyi betegemnél 
kik légzőszerv! bántalmak, étvágyhiány s emésztési bántálmakban már régebb idők 
óta szenvednek, a legsikeresebbeknek bizonyultak, miért le újból felkérem önt, poé­
ta! utánvét mellett ,,Guseball János urnák Bzünben“ eslm alatt, 28 palaczk maláta- 
kivonat egészségi eör ée I sacekó malátaezukorkának a megküldésére. Grottan, 1883. 
szeptember 9. Mély tisztelettel

Dr. Fröde József, gyakorló orvos.

Bécsi gyógyjelentés.
Bécs, 1883. szeptember 11.

Nem mulaszthatom el önnek, a férjemet már négy hónap óta gyötrö gyo- 
morhunAnak csodálatos meggyógyitásáért legforróbb köezönetemet fejezni ki. Fér­
jem sok mindenféle szert használt, de sajnos, minden siker nélkül, mig végre egy­
szer as újságban véletlenül az öa oly csodálatos hatású Hoff János-féle malátaké- 
■zitményeinek hirdetését olvasta. Megkísértette • az ön Hoff János-féle maláukivo- 
nat egészség-sörének rövid használata után jelentékeny javulás állott be, s most a 
huszonegyedik palaczk elhasználása után férjem tökéletes egészséges.

Fogadja úgy as én, mint férjem legösxintébb hálaköszönetét s még csak 
azon kis kérésem volna, Jelen soraimat a hasonló bajokban 'sienvedök javára szíves­
kedjék a nyilvános, ág elé bocsátani. Mély tisztelettel Pia tonik Francziska. — 
Neufllnfhanzen Goldschleggasse 28.

A legújabb bécsi köszönőirat 1883. szept. 7-ről.
Felkérem újból IS palaczk Hoff János-féle malátakivonat egészségi sörnek 

m< «küldésére, mert ba azt esak nyolca nap nem használom is, már is érzem annak 
szükségességét, én azt már kéteve hogy használom a azon meggyőződésre J 1:toltam, 
hory az nékem Igen ót »ess, ml okból azt Igen óhajtanám a nyilvánosság elé ter­
jeszteni. — Mély tisztelettel Bées, 188*- szept. 5. Bargétzi Ferencz,

I ezukrász, Márlahilferstrasse 62.

OVÖ8 I C **1*5 J*aoe-féIe maláta gyártnan^okat kell kérni, az cs. klr. keresk. lörvényszékné* Ausstrla-Magyarországban bejegyzett jegygyei (a feltaláló... . . n*m Talódi késsitmények nélkülözik a Hoff János-féle maláta-gyártmányok gyógytü anyagjait e a valódi készítési módját és orvosok nyi­
latkozatai szerint ártalmas hatásnak is lehetnek. A legelső valódi nyákoldó Hoff János-fele malála-csukorkik kék papírban vannak. Vételénél határozottan csakis ilyene-nyákoldó Hoff János-fele maláta-eznkorkik kék papírban vannak. Vételénél határozottan csakis 

két kell kém«. — A Hofl János-féle maláta klvonatczukerkák kék papiro. b an csomagja 60, 30, 15 és 10 kr.

Főraktár: Debreczenbin Csatiak J. Rickl J Z. Gerébv Fülíp Varga L. füszerkereskedéat-ikben. N a g y-K á r o 1 y : Ujházy István.- -------------------- ——" — ...... -■ —- ...vJv rülőp ...... _ _____  ________________  _ _ 0 v _ _t___ _____
rí a g y-y árad; Janky Antal. Nyiregyhiia: Korányi Imre. H a j d a-B öszörmény; Lengyel László, gyógyszertárában ée min 
der, hazai gyógyszertárban

Péris. I London. | Budapest, { Grácz. | Hamburg. | Frankfurt a Majna mellett. | New-York.

Di-

376. szám.
ÁRJEGYZÉKE

az „ í S T V A Nu gőzmalom
készítményeinek.

Saját raktárában.

Árak ausztriai értékben
Kötelezettség és engedmény nélkül 

készpénz fizetés meneti.
Zsákkal együtt.

100 kiló
AB. Asztali dara nagy és apró szemű 9.1.— 
C. Szinte „ középszerű . .

0. Királyliszt.........................
1 Lángliszt..............................
2. Montliszt..............................
3. Zsemlyeliszt 1 sö rendű. .
4- » 2-od „ . .
5. Fehér kenyérliszt 1-ső rendű
6. Szinte , 2-od
7. Közép kenyérliszt 1-ső
8. Szinte , 2-od 
8 ’/„. Barna , 1-ső 
8s/4. Szinte „ 2-od
9. Lábliszt....................
10. Veres liszt ....
11. Finom korpa

1

1

Durva korpa

zsákkal. . 
zsák nélkül, 
zsákkal . . 
zsák nélkül.

03-

Simáu őrlőit liszt zsákkal á 75 kg.
„ „ , zsák nélkül

Dara és liszt 25 ki. zacskókb. 100 ki. 
zacskóval együtt 60 Krral drágább 

Debreczen, 1883. uov. 13.
A zsákok sulytartalma, — teljsuly 

tisztasulynak véve :
A. B. C. 0—9 számig 25 és 85 kilo. 
10 11. 12. ... 50 ,
Sima liszt . . . 75 ,

20.- 
20.20
19.60 
19.— 
18.20
17.20
16.40
15.60
14.60 1 
13 80 ,
12.20 
9.40, 
8.—

5 20 I 
4 60 , 
4.60 
4 — •

10.40 
9 80

mm

SMMKWKJST
legjobb Asztali-és üdítő ital,

kitűnő hatásúnak bizonyult köhögésnél, gége 
bajoknál, gyomer-és hólyag hurutnál.

EDECSEK(az emésztés elősegítésére). 

Mattoni Henrik, Kerlsbadban Caeberiztf .

A feliratra 
a dugaszba égetve
a min itt átható y.«~* 
pontosan tessék ügyelni

MATTON!!
GlCSSHUBLER

Ls
ezég Debreczenben, Rózsatér

tudomására hozza a nagyérdemű közönségnek, hogy 
leltározás alkalmából tetemes mennyiségű

» IC

s több más czikkek lettek a beszerzési árnál

jóval lejebb szállítva
s áruba bocsátva.

Ruganyos felkötök 2 frt 10 kr 4 Irt 50 ki ig.

üt

w

Minden hasonló készítmény felett előnynyel 
bírnak ezen pilulák, melyek minden ártalmas 
állagtól mentek ; legnagyobb sikerrel alkal­
maztatnak alszervi betegségeknél, váltóláz­
nál, mellbetegségeknél, bőr, szem, agy, száj­
betegségeknél, gyermekek és női betegsé­
geknél ; könnyén hajtó és vértisztitónak egy 

% gyógyszer sem kedvezőbb és ártalmatlanabb

Czukros voltuknál fogva gyermekek is 
tanár udvari tanácsos bizonyítványa ál-

lekilzdeni, mely minden betedségnek for /-Vsa- 
kedvelik. — Ezen pilolák 3E® JEtBPJEEIj 
tál lettek kitüntetve.

Egy skatulya ára, mely 15 pllulát tartalmaz, 15 kr. Egy csomag, mely 8 
skatulyát, ée így 120 pilulát tartalmaz, csak 1 fooint.

Minden skatulya, melyen e cz<$g : „Apotheke ZUm hell. Leopold1 
nem áll, hamis, melynek megvételétől a közönség óva tik.

^ z* . Megfigyelendő, hogy rósz, siker nélküli, sőt ártalmas készít-
“óny ne vétessék. Egyenesen Neustein-féle JE3.r*ZSÓt>©t 
pilulák kérendők — ezek s a használati utasítás az itt 

V V látható aláiráasal vannak ellátva

Apotheke zum heiligen LEOPOLD NEUSTEIN Rh .Stadt. Ecke der 
Planken und Spiegelgasse.

■Miután a véletlen szerencse kedvezett, egy igen olcsó s a mellett kitű­
nő finom böranyaggal rendelkező gyárral megismerkednem, a nagyérdemű 
közönség érdekében üzletemet úgy szereltem fel, hogy bárki Ízlésének és 
igényének tökéletesen megfeleljen.

Ennélfogva bátorkodem a n. é. közönség figyelmét felhívni, misze­
rint újólag felszerelt

KEZTY US-ÜZLET EHRET
(KISTEMPLOM BAZÁR ÉPÜLET)

a legkitűnőbb jó minőségű, saját gyártmányú ezikkekkel berendeztem, a 
melyek a helybeli piaczon a legjutányosabban egyedül csakis nálam vagy 
tőlem szerezhetők meg.

Az árak egyenlők a glace, mosó siarvasbőr vagy katonatiszti kéz­
ijüknél. Továbbá ajánlom a nállam készült ruganyos és az úgynevezett 
ruggyanta SÉRVKÖTÖIIUET is, melyek nem tetszés esetén vissza­
cseréltetnek ; úgyszintén aján'om a legjobb és legalkalmasabb SZUSZ- 
PEXZÖRIUMOKAT, különféle mustrákban és nagyságokban, me­
lyekből mindig nagy készlettel rendelkezem, ajánlom minden a keztyüs- 
séghez tan ózó czikkek elkészítését a legnagyobb pontossággal. — A sérv- 
kötők megrendelésénél a derékbőség szükségeltetik és annak kijelentése 
kéretik, hogy jobboldalra vagy baloldalra kiváutatik-e?

Pestieknél sokkal olcsóbb és jobb készületből, nálam mezrendel­
hető szarvasbőr-nadrág, lepedő, párna, és ülő-párna sipka-bélés 80 kr.

Szarvasbőr-nadrág-festést, mosást, úgyszintén keztyü-mosást és 
tisztítást elvállalok.

Üzletem­
ben tartok 

.férfi- os 
gyerme­

kek szá­
mára való 

nadrág­
tartót, női 
fecskendő­

ket, fűlfecskendót, méhpareczet és mindenféle harisnyakötőt bőr- és se­
lyemből ; úgyszintén nálam kaphatók : a legjobb szeplő kenőcs, egy tcgli 
50 kr. Halotti fekete férfi és női keztyüket nagyválasztékban tartok, ugy- 
szinte báli férfi es női keztyOk készletben kaphatók és megrendelhetők, melyet 
a legrövidebb idő alatt elkészítek

Mindezeknél fogva a n. é. közönség becses figyelmét kérem és me­
leg pártfogásáért esedezem.

NAGY ANDRÁS,
_______ keztyü-gyárot.

f.

Szarvasbőr nadrág 18 forintlál 35 forintig.

1883. X'
Előfizetett! Aritkl 

Helyben és postán kil
Egy évre . • ■ 10 fj
Fél évre .... 5 „1
Negyed érr* 2 .|

Egy fi szara 6
A lap szellemi résiétilletj 
den közlemény föpiacz. X i 
ház földszint, a szerkcazjL 

bérmentve küldend^

Előfizethetni helybl 
TELEGDI K., LAJOS j 
C8ATHY KÁROLYI
kereskedésében és s. kial 
talban KUTAS! IMRE l 
nyomdájában s a poetabte 

alján. ■

Csal
(Dr. B.) A/|

méltán, hogy a 
halt, mert műk ] 
mint a képviselj 
vázolt törvényei 
10—20 tag által 
kíváncsiságból 
vagyis a inuzeuni 

Tegnap bel 
csak aludtak, dej 

A tegnapi 
tessó tette újra! 
rég el mondták 
meglepve nézik ; 
országszerte mélt 

A keresztiéi 
házasságról szóló 
képviselőim 72 
a főrendeknél 
meg.

Fényes Veit 
ház túlnyomó 
folytatott, oly 
láttunk és nem 
sem a másik házi 
mányos idős:

A bíboros 
szőr a küzdelem | 
ben is maga a 
herczegprimas, ki 
javaslatot s táj 
jével nagy rést 

Elmondta, 
javaslattól, merj 
gában a törvén! 
tásba, bogy az 
resztény í;
olvadni, les 
ezred történetéi 
hogy e b e o 1 v 
u e m fog, épi 
társadalom kert 
És ha az a ti 
hogy a társada 
lenni, akkor ezl 
nem lesz mibe 
ha ez inegtürtéi| 
ragaszkodásuk 
ségük mellett 
guk állapotába, 
nem kereszté;: 
gája, vagy ü l dó 

Nem olvs| 
olvadt be idái| 
sem fog bele« 
eddig is törtéij 
keresztény hitn 
dás az ő ügye 
rektiek nem ti 

18S0-ban 
franczia hivő i| 
masait megjei 
gyermekét meg] 
Worms, Halevi 
zsidó családokig 
van ? Különös, 
nem minden 
resztény hitre 
is meg volt, 
ezután is lesz. 
zelek magamna 
meg fog törte 
kell, először a] 
meg keresztén 
meg izraelita 
fogja mondani I 
nemtelen t 

Ilyen 
meggyőző erei 
kék, a szalui 
nyíltan kimer 
óriási tévedés 

Báró Vi 
férfin, a kor 
mely a körülj 
helyes arra r 
készítse a k 
ságot. A töt

Debreczen, 1883. Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.


